

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA == == AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19474. - Palma de Mallorca

Jueves 16 de Junio de 1938, 2.º A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

### Seguimos el avance victorioso en el frente de Castellón

Ocupamos los pueblos de Villarreal, Almazora y Alcora.—El enemigo contraatacó en Villarreal, siendo rechazado, dejando 300 muertos. Le cogimos más de mil prisioneros. En Cinqueta y Alto Cinca, ocupamos los pueblos de Salinas, Saravillo y Tella, dominando el pueblo de Bielsa

En el sector de Peñarroya hemos avanzado en una profundidad de 15 kilómetros

**Derribamos un aparato enemigo**

Desde otros puertos la aviación bombardeó los de Barcelona y Valencia, logrando importantes objetivos militares

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el Cinqueta y Alto Cinca ha proseguido el avance de nuestras tropas que han derrotado al enemigo y ocupado el pueblo de Salinas, la Peña de Bachaco, Peña Labazal, pueblos de Saravillo y Tella, alturas al norte de este pueblo, el Dorrevilla y la posición de La Forqueta, habiendo efectuado reconocimientos por la Sierra de Custodia hacia el Collado de Anisolo y huyendo el enemigo. También se ha avanzado por las posiciones de la Sierra de Cubilfredo y se domina el pueblo de Bielsa.

En el frente de Castellón ha contraatacado violentamente el enemigo el pueblo de Villarreal que se halla en nuestro poder, habiendo sido matado con enormes pérdidas, pues ha dejado sobre el terreno más de 1.000 muertos y se le han hecho más de 1.000 prisioneros, entre ellos una compañía completa, y se ha cogido gran cantidad de armamento.

Los intentos de ataque en la región de la Rambla de la Viuda han sido rechazados con grandes pérdidas para los rojos.

Se ha ocupado en el día de hoy toda la orilla izquierda del Mijares, desde el pueblo de Almazora, enlazando con Villarreal.

En Castellón, donde hay gran tranquilidad, reina entusiasmo indesmentable.

También se ha ocupado hoy el pueblo de Alcora y otras importantes posiciones al oeste y sur del mismo, que corta la carretera a Onda, enlazando con las fuerzas del flanco izquierdo.

En el frente de Córdoba, sector de Peñarroya ha continuado hoy la rectificación a vanguardia de nuestra línea iniciada en el día de ayer, avanzándose en ambos días en una profundidad de 15 kilómetros.

Las posiciones ocupadas hoy son: La Sierra de Torozo, Sierra Mirón, Cerrejoncillo, Sierra de la Mesegada y Sierra Traperera, habiéndose hecho al enemigo muchas bajas y 195 prisioneros. Se ha cogido una batería del 15.º largo francés y documentación, fusiles ametralladores y de repetición y otro material.

Uno de los milicianos presentados en nuestras líneas ha traído dos maletas con toda la documentación de su batallón y dos máquinas de escribir.

En el frente de Extremadura, sector de Villar del Pedroso, se ha llevado hoy a cabo con éxito otra rectificación a vanguardia de nuestra línea, haciendo al enemigo 21 prisioneros y en el sector de Madrigalejo y Villar de Rena se han efectuado importantes reconocimientos.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** — Ayer, en combate aéreo fué derribado un "Curtiss" enemigo.

En la noche del 13 al 14 fué bombardeado el puerto de Denia, haciendo impactos en un barco y causando explosiones e incendios, las estaciones del ferrocarril de Nules, Chilches y Burriana, causando incendios en la primera, y los puertos de Valencia y Barcelona.

En el día de ayer se bombardeó otra vez el puerto de Valencia, alcanzando los depósitos, los muelles, algunos veleros y dos barcos petroleros.

Salamanca, 15 de junio de 1938. 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Calendario bélico

Día 15

**AYER SE AVANZO POR CINCO FRENTE**

Ya que no esperaban taza se les sirvió taza y media: por Córdoba, por Teruel, por Castellón, el Cinqueta y Puente del Arzobispo; y aunque les recete dieta el Doctor Negrín, que pulsa la comunista muñeca, van a tragarse las pócimas, los rojos, aunque no quieran... y les sabrá a dulce el trago... ¡La quina que les espera!

PEPE BREVE

P. D.

Al ser Málaga tomada fué largamente auxiliada, y aquello fué devoción. Valencia es obligación puesta por Franco... ¡sagrada!

Nada más justo y equitativo que reservar el 50 por 100 de las vacantes a los combatientes y a los mutilados; ya que ellos defendieron a la Patria en los campos de batalla, nada más justo que la Patria los proteja ahora.



Imponente aspecto que ofrecía la Plaza de Cort durante la manifestación celebrada anteayer

Fot. Ribas de Durán

Apuntes

# Corpus Christi, fiesta de reintegración

Corpus Christi! Cuantos descubren en esta festividad de hoy, un fondo de más acendrada fe, de tradición y, porque no decirlo sin trabas, de añoranzas, ya que se dejó -circunstancialmente- de dar al Corpus la brillantez exterior que la Iglesia, con toda su fortaleza histórica, venía ofreciendo al Simbolio de la Eucaristía.

Equivalente la festividad de hoy a culto público a Jesús Sacramentado, adquirió especial relieve, en virtud de lo decretado en 1316 por el Papa Juan XXII, disponiendo se llevase en tal día, el Sacramento por las calles, revistiendo el acto no sólo solemnidad pública, sino también oficial, reviviendo en este junio de 1938, con todas las características de fiesta de reintegración, el Corpus, no pudiendo sustraernos a recordanzas y a impresiones que afluyen a una imaginación atenta a todo lo tradicional y pintoresco de costumbres y costumbres honradamente arraigadas en el suelo patrio.

Día de Corpus; día de evocaciones, cuando en tiempos de paz y de optimismo, en las horas lentas de la tarde estival, maquinalmente nos situábamos en las calles de Palma y recorriamos el trayecto de la procesión. Todo colorido en las galas de la ciudad; incentivo de la vida en el recreo de la vista, escuchando de la muchedumbre que se apretujaba al paso de la Sagrada Forma entre nubes de incienso, notas vibrantes de clarines y armas rendidas hasta rozar el mirto que cubría la carrera.

Siempre tuvo carácter grandioso esta festividad y hoy la tendrá en muchas poblaciones españolas: en Zaragoza, Sevilla, Granada, Segovia, Toledo, que tienen cosas tradicionales, con recuerdo especial del cronista para Toledo, relicario de España liberado por el glorioso Ejército de FRANCO.

Por Zocodover y por el Tránsito desfilaba antaño aquella original carro-

za, guiada por hombres, con la monumental y riquísima Custodia, obra plateresca del siglo XVI, de las mejores de España, robada por las horridas rojas. Iba custodiada por los cadetes de la Infantería española que albergara el Alcázar, la escuela militar dirigida últimamente por el invicto Moscardó, heroico Capitán de la Cruzada, pues en un 24 de Septiembre del glorioso Movimiento nacional, advertía al mundo distraído e indiferente, que España vivía con la misma pujanza e idéntica sed de gloria de los días imperiales.

Aquellos cadetes de Infantería, que en la promoción de 1936 habían de dar una lección de heroísmo, era la nota vistosa del Corpus de Toledo, solemne, atractivo, esencia española de tradición y arte valioso.

Por Zocodover, por el Tránsito y empujadas revueltas de Toledo, desfilará de nuevo el Símbolo de la Eucaristía, profanado por la barbarie marxista, y los cadetes de hoy --alféresces insuperables en fervor y coraje patrióticos que estudian en la ciudad imperial para su ascenso--, formarán guardia de honor, bajo el palio de la bandera legítima de España pasando ante los muros derruidos del Alcázar, descubriéndose, quizá, por entre las brechas que abriera la metralla enemiga, la figura en piedra del Emperador Carlos V, indemne, con la mano abierta, pareciendo señalar un camino, el iniciado y sostenido en las alturas del Poder rector de la nueva España imperial.

La piadosa festividad de hoy observada en toda la Iglesia, al ser reintegrada en su aparato exterior en parte de la España Nacional, viene a ser a lo largo de esa ausencia circunstancial, como una renovación de la memoria de los dolores sufridos, de la epopeya latente con alientos de victoria y de la afirmación de la voluntad de un pueblo que renace.

J. B. G.

(0000)

## El Congreso Eucarístico de Budapest

### El Canónigo D. Antonio Sancho nos refiere sus impresiones

Acaba de regresar de Budapest el canónigo Magistral de nuestra S. I. C. B., M. I. Sr. don Antonio Sancho Nebot. Como es sabido, el elocuente orador sagrado ha asistido al XXXIV Congreso Eucarístico Internacional celebrado en dicha ciudad, como miembro de la Misión Española enviada por el Generalísimo Franco y que presidió nuestro Primado, el cardenal Arzobispo de Toledo, Doctor Gomá. Don Antonio Sancho iba, además, como Delegado Diocesano de Mallorca y como representante en España de la Junta preparatoria del mencionado Congreso Eucarístico, triple representación que obligó al señor Sancho a ir a Budapest a pesar de sus vehementes deseos de no salir de España en estas circunstancias.

Hemos solicitado del señor Sancho una impresión del Congreso Eucarístico para los lectores de LA ALMUDAINA, y, amablemente, ha tenido la gentileza de departir con nosotros largo rato en interesante charla.

A nuestras preguntas responde: --El Congreso ha sorprendido a todos los asistentes, principalmente en cuanto a organización y piedad. Ha habido un año de preparación, bajo la dirección superior del cardenal Széki, Príncipe Primado de Hungría, y la inmediata del canónigo señor Mikaloviés, preparación que ha consistido en pláticas, ensayos de himnos, preparación litúrgica, comuniones frecuentes, etc., y ha sido la primera nota que ha llamado la atención de todos los extranjeros asistentes al Congreso Eucarístico Internacional.

--¿Y como detalles?...

--Dentro esa nota que le he dicho, hay que destacar la emoción de los cánticos litúrgicos, principalmente el Himno Pontificio y el propio de este XXXIV Congreso Eucarístico Internacional, en la grandiosa procesión del día de la Ascensión. Se calcula que había allí un millón de personas que presenciaba religiosamente el paso de la procesión desde las dos orillas del majestuoso Danubio, y mientras las naves se deslizaban lenta y solemnemente sobre las aguas, llevando la Custodia y el Clero, ese millón de personas cantaban los himnos, con ayuda de otras voces, como si fuera una sola, tal era el ajuste del conjunto. Es difícil imaginar, para quien no ha asistido, lo que es un coro de un millón de personas. Algo inenarrable.

--Pero, ¿cómo se logró ese conjunto maravilloso? --Simplemente: dentro de una gran sala había un órgano y un coro de 300 personas, con su director; pues bien, una red de altavoces distribuidos por donde debía pasar la procesión, daba la unión y permitía aquel conjunto sorprendente.

--Siga... --Otra nota destacada del Congreso ha sido la profundidad de sentimiento con los actos propiamente religiosos, y, principalmente, en la procesión eucarística por el Danubio, realizada de noche. Salió la procesión a las ocho, desde la parroquia de San Esteban, y se dirigió hacia el río. Una nave espléndidamente iluminada esperaba la Custodia, y en ella fue colocada. Había, entre otros cardenales, obispos y sacerdotes, el legado Pontificio, cardenal Pacelli, que pre-

sidió la procesión. A esta nave seguía otra llena de sacerdotes con rucete, es decir, asistentes a la procesión, y una tercera de religiosos. Seguían otras con invitados... Todo cuajado de luz en medio de la espléndida iluminación de Budapest. Esa procesión avanzaba entre cánticos y llegó el momento solemnisimo de la bendición, que se hizo desde la misma nave. Una combinación de focos iluminaba la custodia y mientras, las sirenas de los buques se unían al tañido de todas las campanas de la ciudad y el órgano, multiplicado en los altavoces... Fue algo tan solemne, tan impresionante y emotivo, que difícilmente lo olvidaremos cuantos tuvimos la dicha de presenciar ese acto de fervor. Esta procesión y la misa de medianoche, que dijo el cardenal, Primado de España, Dr. Gomá; la misa de Pontifical, que celebró el cardenal Pacelli, y la procesión de clausura, han constituido hechos de un relieve extraordinario dentro del Congreso Eucarístico.

--¿Y?...

--Otra nota digna de destacar es la parte de adhesión y entusiasmo al Papa. La aparición del cardenal Pacelli, el Himno Pontificio, cantado con gran profusión, como una explosión de sentimiento, pues todo Hungría, incluso los extranjeros lo sabían nota por nota y, a todo esto, el "Vínculo de Caridad", lema del Congreso, expresaban un matiz de esa unión con el centro de la Iglesia.

--Y en cuanto a la Misión Española?

--Merece ciertamente ser subrayada la simpatía con que era recibida por doquier la misión oficial de España y principalmente en cuanto aparecía nuestro cardenal Primado. Los gritos de ¡Arriba España!, que habían aprendido incluso los extranjeros, eran contestados por la propia palabra ¡Arriba! y cuando eran pronunciados, en cualquier breve alocución, el nombre de alguno de los gloriosos generales españoles co-

nocidos, principalmente el de Franco o Moscardó, aun sin entender el discurso los extranjeros, quedaban todos como electrizados, lo que indica la simpatía con que es vista nuestra Causa. Por cierto que, como hubo una sesión propiamente española y es sabido que al Congreso asistía una serie de obispos de la América española, éstos pidieron asistir a dicha sesión. Hablaron en ella cinco o seis obispos, en castellano: los de Méjico, Argentina, Venezuela, etc., y la nota que más se destacó en los discursos de los obispos americanos fue precisamente la identificación de ellos con España. Y todos hablaban de España como si fuera cosa completamente de ellos, tanto que el cardenal Gomá, que presidía la sesión, dándose cuenta de aquella especie de homenaje a España que surgía allí espontáneamente, propuso, y así se hizo, dar cuenta de todo ello telegráficamente al Gobierno del Generalísimo Franco.

Y nada más. No obstante la tensión internacional y la amenaza de la vecina Checoslovaquia, el Congreso Eucarístico se celebró con toda normalidad; Congreso que ha sido uno de los que con más fe y fervor religioso han celebrado los católicos del mundo.

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 16 DE JUNIO DE 1938. -- II T.

Jefe de día. -- Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargollo.

Imaginaría. -- Teniente Coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador, Visita Hospital. -- Segundo Capitán de Infantería.

De orden de S. E. -- El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

(0000)

## Romance de Castellón

Tú, Castellón de la Plana, ya tienes colores viejos...

¡Qué final de primavera!  
¡Qué flor más abierta al viento!

Saca tu nácar marino, agua del mar marinero, para enjorjarle las plantas a este Castellón nuestro...

Cielo arriba, el cielo abajo y Castellón puesto en medio con sol y camisas nuevas: otro cielo...

¡Ay, Castellón de la Plana, que bien inspiras los versos!  
¡Qué fácil decirte cosas que sepan a poema fresco...!

Fuiste como el agua clara --que chorrea boca dentro-- entre el sol de la batalla que da sed y resta aliento...

Los bravos han hecho un alto --oasis en el desierto-- bebieron. Ahora adelante a buscar los limoneros...

Valencia ya está esperando para romper su silencio y darte, por buena hermana vuelta a la casa, su beso...

Sonriete Castellón, tu que ya puedes hacerlo. Sonríe al aplauso grande que da España a tu regreso...

Aquellos que te azotaron ¡pobrecito! ya se fueron... Sonríe ya Castellón... Sonríe... No tengas miedo.

Si, comprendo... Estás cansada... Descansa, pues, un momento... Mientras tanto, Castellón, te voy a contar un cuento:

"Érase que se era un hombre General de los Ejércitos..."

¡Chist!... Callad... Dejad que duerma... ¡¡Ha sufrido tanto tiempo...!!

Luis SEGURA MIRÓ



# El Señor D. Antonio Rosselló y Ferrer

Ha fallecido en la ciudad de Manacor a la edad de 67 años

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

**E. P. D.**

Su afligida hermana doña María, hermanos políticos don Bartolomé Marcó, doña Isabel Torrens y doña María Binimelis, tía, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades les ruegan le tengan presente en sus oraciones y les invitan al funeral que se celebrará en la parroquial Iglesia de Manacor mañana viernes día 17 a las 11 y cuarto.

No se invita particularmente.

El duelo se despide en la Iglesia.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## En la Delegación de Orden Público

### DESAPARICION DE UNA BICICLETA

Dice la Benemérita del puesto de Muchamayor, que se presentó en la casa cuartel el soldado artillero con destino en el fuerte de Enderrocats, Bartolomé Noguera Sastre, denunciando que, habiendo dejado su bicicleta en la puerta de la casa de sus padres, en el Arenal, con el objeto de saluarse, al salir de cabo de unos minutos se encontró que había desaparecido, ignorando quien pudo llevarla.

Por la fuerza se practican las diligencias del caso, para ver de descubrir al autor.

### DENUNCIA POR MUERTE DE TRECE CONEJOS CASEROS

Ha sido denunciado al señor Juez Municipal de Santa Margarita, por la guardia civil de aquel puesto, el vecino de dicho población Juan Cladera Tornés, dueño de un perro que pestró en el corral de la finca denominada "Alicantí", dando muerte a trece conejos propiedad de Francisco Hugué.

### POR VENTA DE ARROZ A PRECIO SUPERIOR AL DE TASA

Habiendo llegado a noticia de la Benemérita del puesto de Santa Margarita que el vecino de "Ca'n Picafort" Jaime Vives Ripoll había vendido arroz al precio de tres pesetas, precio superior al de tasa, fué denunciado al señor Presidente de la Junta Provincial de Abastos, a los efectos procedentes.

### POR INFRINGIR EL CODIGO DE CIRCULACION

Por la Benemérita de los puestos de Alcudia, Algaida, La Puebla y Selva, se han formulado distintas denuncias contra otros tantos conductores de vehículos, por infringir el Reglamento de circulación.

## De la Diputación

Presidida por el señor Quint Zartortza, celebró sesión la Comisión Gestora, asistiendo los señores Murgues, Alabern, Salom, Pascual y Erasmo.

Fueron aprobados asuntos de trámite, entre ellos: la realización de obras de carpintería en el Palacio provincial, la aceptación de renuncia de cargos de los agentes recaudadores de cédulas de Sancellas y de Inca.

Fué aprobado el padrón de dicho municipio en Santa Eulalia del Río, y se concedió el beneficio de familia a numerosa a efectos de la cédula a don Juan Ximenes Torrens.

También fué aprobado el padrón de cédulas de Formentera.

Se acordó agradecer un donativo de obras procedentes de la Biblioteca Campaner, graciosamente cedidas por don Tomás Ripoll, a la Biblioteca Provincial de Cultura Artesana.

Pasó a informe del Letrado señor Bonet de los Herreros, un oficio del Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca relativo a dúplice inscripción

de la Iglesia del Hospital, en el Registro de la Propiedad.

Pasó a la Ponencia de Hacienda una petición de la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales de F. E. T. y de las JONS solicitando una subvención.

Se acordó conceder un premio de cien pesetas para el segundo certamen Científico Literario organizado por el Instituto Ramón Llull, y señalar como tema: "Bosquejo histórico de la Marina a vela Mallorquina Siglos XVIII y XIX".

Se enteró del agradecimiento de la Cámara de la Propiedad Urbana, por mejora del premio de cobranza a los recaudadores que cuidan del cobro de las cuotas de dicha Cámara.

Y después de despachar otros asuntos de trámite que afectan a la Beneficencia provincial, se levantó la sesión.

## Inspección Provincial de 1.ª Enseñanza de Baleares

Por orden del Excmo. Sr. Comandante General, del día 8, a propuesta de la Jefatura de Antiaeronáutica, se autoriza la apertura de la escuela de "Finestres Verdes" y habiendo acordado que en el mismo local funcionen las escuelas de niños, niñas y párvulos del Molinar y Rotlet, se hace público por la presente para conocimiento de los padres de los alumnos de las mencionadas barriadas, haciendo constar que las escuelas de "Finestres Verdes" funcionarán en sesión única de 8 a 12 de la mañana, y en el mismo local las de Rotlet y Molinar de 2 a 6 de la tarde.

### C. N. S.

#### ORDEN

Para conocimiento y cumplimentación de lo dispuesto en la Orden del Ministerio de Agricultura de 22 de marzo próximo pasado, he resuelto:

1.º — A partir de la fecha de publicación de la presente Orden, todos los Fabricantes de Harinas separarán diariamente y colocarán en lugar especial de su almacén o fábrica, el 50 por ciento del total de sub-productos del trigo que cada día elaboran.

2.º — La cantidad que resulte del 50 por ciento mencionado, queda reservada a la disposición exclusiva de esta Delegación Sindical, para ser destinada a los Sindicatos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, según las disposiciones de la Orden Ministerial.

En su virtud, los Fabricantes de Harinas no podrán disponer bajo ningún concepto de la cantidad reservada para ninguna otra aplicación.

3.º — Los días primero y quince de cada mes y para los casos de no haber dispuesto esta Delegación de la cantidad obligada a reservar, podrán los fabricantes individualmente solicitar permiso para la venta, el que se concederá a no, según las necesidades o demandas de los Sindicatos.

4.º — Serán castigados con las sanciones prescritas en el artículo octa-

vo de la Orden Ministerial y Reglamento de Ordenación Triguera, los que por cualquier medio tratan de eludir el cumplimiento de esta Orden.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma, 23 de Mayo 1938.—II A. T.— El Delegado Sindical Provincial. — Firmado, Jerónimo Saiz Gralla.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

### SINDICATO DE EMPRESARIOS TAXISTAS

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato que a partir del próximo día 17 de los corrientes y hasta el 30 de este mes se despacharán en estas oficinas (G. G. de 9 a 1 y de 4:30 a 7, los recibos del canon colectivo correspondiente al 3er. trimestre del año en curso.

\*\*\*

Se notifica a todos los empresarios, taxistas y en particular a los que están de parada en el Terreno que en los servicios que efectúan desde esta parada a Génova o Ca's Catalá, deberán cobrar solamente una peseta por el retorno ya que la cantidad de dos pesetas que se establece en las tarifas es para la salida desde Palma.

Lo que se advierte para evitar malas interpretaciones.

Palma de Mallorca, 14 de Junio de 1938, 2.º Triunfal. — El Delegado, B. Sastre.

### Verbena

El próximo jueves, festividad del Corpus Christi, tendrá lugar en la pista para baile del campo del Recreativo F. C. una gran verbena familiar, a beneficio del refugio en construcción en la calle de Aragón (Sector núm. 100), que a cuyo fin ha sido cedita desinteresadamente por dicho Club.

Dará principio a las 8:30 noche, siendo amenizada por excelente orquestina; esperándose se verá favorecida por numerosa concurrencia dado el fin benéfico de la misma.

### Junta Reguladora de Importación y exportación de Baleares

Se hace público que los propietarios que hayan extraviado el ejemplar A) correspondiente a los resguardos de entrega de almendrán de la Campaña Almendrera 1937-38, deberán ponerlo en conocimiento de esta Junta, por mediación de los Agentes autorizados a los cuales entregaron el fruto, antes del día 26 del actual, con el fin de que les sea facilitado un duplicado. Pasada dicha fecha quedarán anulados, por tanto, sin derecho al cobro los vales extraviados cuyos propietarios no hubieran solicitado dicho duplicado.

Palma de Mallorca, 14 Junio 1938, 2.º Año Triunfal. — El Presidente, José Casanovas Durán.

### Pelota Vasca

La Empresa del Frontón Balear, junto con los Jugadores no cesan de ofrecerse a unos y otros siempre para obtener beneficios en Pro de esta Santa Cruzada. Con la mayor sencillez fué ofrecida una función para la Delegación de Prensa y Propaganda, en la que actuará el mejor cuadro de pelotaris, que a juzgar por los que jugarán el partido resultará éste de gran emoción e interés.

Muchos son ya los encargos hechos para esta función, esperando que el sábado a las 9:30 se registrara un lleno en el Palacio de la Pelota.

Amenizará el espectáculo la Banda de Falange.

### Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Conocida la costumbre de los que en estos tiempos prenden fuego a matorrales, hierba seca, etc., y constituyendo esto señales luminosas que deben evitarse, se advierte a todos la prohibición absoluta de producirlos en las horas de la noche, siendo los contraventores responsables de la calificación de delito que puedan hacer las autoridades correspondientes.

Palma, 15 de Junio de 1938, II T. — De orden del Comandante Jefe; El Secretario General, V. Valls y Gadea.

## RIALTO

HOY A LAS 3'30

El acontecimiento de la temporada!!

### Prisionero del Odio

La más brillante creación de Warner Baxter con Gloria Stuart

BALBY, COLUMNA HUMANA - BODAS DE JUNIO - CALLE DE NUEVO - DE CABARET EN CABARET

Lunes: MATANDO EN LA SOMBRA William Powell, CENTRAL PARK con Joan Blondell Wallace Ford.

## MODERNO

Hoy a las 3'30

Dos grandes producciones Warner Bros

William Powell-Mary Astor en

Matando en la sombra

Joan Blondell, Wallace Ford en

### Central Park

Lunes: LA CALLE 42 Dick Powell, Ruby Keeler. QUIEN ME QUIERE A MI? por Mary Tere. En español.

# La Festividad del Corpus

## Del Gobierno Civil

En cumplimiento de lo dispuesto por el Excmo. Sr. Ministro del Interior declarando festivo a todos los efectos, mercantiles e industriales, el 16 de los corrientes, festividad del Corpus Christi, de común acuerdo con el señor Delegado del Trabajo vengo en disponer lo siguiente:

1.º — Quedan exceptuadas las industrias y establecimientos comprendidos en las excepciones de la ley de descanso dominical de 8 de junio de

1925, y las de fabricación de material de guerra.

2.º — Los establecimientos dedicados a la venta de comestibles cerrarán a la una de la tarde.

3.º — Los obreros devengarán sus jornales integros, que serán recuperados conforme establece el artículo 8 de la ley de duración de jornada máxima legal.

Palma, 14 de Junio de 1938.—II T.— El Gobernador Civil, MIGUEL FONS.

## Sociedad

Con objeto de pasar unos días con su familia, ha llegado de la península, el teniente de Artillería don Fausto Ferrer Sureda.

Con varios días de permiso ha llegado para pasarlos al lado de su familia el Alférez de Infantería D. Damián Quintana Bauza.

En el Altar Mayor de la Iglesia de San Francisco, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, el joven comerciante don Antonio Borrás Llabrés con la encantadora señorita Margarita Llambias Coll, hija del que fué Notario de esta capital don José Llambias Llompart.

Bendijo la unión el Canónigo Reverendo Doctor don Juan Sirvent. Fueron padrinos de boda por el novio sus hermanos doña Catalina y don Bartolomé Borrás Llabrés, y por la novia su hermano el Abogado don José Llambias y esposa doña Juana Pizá Barceló.

Firmaron el acta como testigos de la novia sus hermanos don Antonio y don Bartolomé y por parte del novio sus hermanos don Gaspar y don Andrés Borrás Llabrés.

Debido al riguroso luto de las familias de ambos contrayentes la religiosa ceremonia se celebró dentro la mayor intimidad.

Deesamos a los nuevos desposados toda suerte de felicidades.

El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Baleares, D. Canuto Boloqui nos participa que ha sido designado para desempeñar el cargo de Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., y se ofrece para cuanto redunde en beneficio de Nuestro Glorioso Movimiento Nacional.

Al agradecer a don Canuto Boloqui su atención le deseamos el mejor acierto en su importante cargo.

Ha fallecido en la ciudad de Manacor y a la edad de 67 años, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica el señor D. Antonio Rosselló y Ferrer.

Con el finado desaparece una de las personalidades de mayor relieve de la ciudad de Manacor.

D. E. P.

Su muerte será muy sentida. Reciba su afligida hermana doña María, sus hermanos políticos don Bartolomé Marcó, doña Isabel Torrens y doña María Binimelis, tíos y sobrinos la expresión de nuestro sentido pésame.

## Función pro Valencia

Anoche se celebró en el Teatro Principal la función organizada por la Cátedra de Declamación del Círculo de Obreros Católicos, a beneficio de la Hermandad Mallorca Valencia.

El teatro se vió muy concurrido. Tomaron parte las bandas Provincial y Municipal, que fueron aplaudidas.

Recitaron poesías el Sr. Catany que fué aplaudido y el Sr. Barceló (D. Benito) quien tuvo que dar tres poesías tanto éxito logrado, viéndose colmado de aplausos.

Se representó luego el drama en tres actos de nuestro estimado compañero D. José M.ª Tous y Maroto, "Las Águilas del Rey".

El público oyó con verdadera devoción las bellas estrofas que esmaltan la obra.

Todos los intérpretes se esmeraron en su cometido: la señorita Rosselló encarnó con singular acierto su papel de "Elisenda" dándole la dulzura y el sentimiento requeridos; las señoritas Amorós y Borrás se distinguieron también como los señores Catany y González, y el señor Aguiló que puso una dicción segura y armoniosa a su papel de "Capitán" y el Sr. Barceló que en su papel de "Halconero" estuvo hecho un actorazo, tanto declamando como de mimica.

El Sr. Tous y Maroto volvió a recoger en las tablas del Principal los lauros que le acariciaron, cuando el estreno de la obra, prueba de la consistencia y valía de ésta, que anoche tuvo sabores de estreno.

## Notas de Arte

Ayer quedó inaugurado en las Galerías Costa una exposición de acuarelas del conocido pintor Erwing Hubert, figurando en ella doce obras.

También están expuestas unas acuarelas del dibujante Delegado, colaborador de las revistas "Vértice" y "La Ametralladora", además de tres óleos del pintor Archie Gittes.

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

### TRENES EXTRAORDINARIOS ENTRE PALMA Y LLUCHMAYOR

A partir del próximo día 20 del actual, se efectuarán temporalmente los siguientes trenes extraordinarios de viajeros entre Palma y Lluchmayor. Días laborables.

De Palma a Lluchmayor, a las 13'30 horas.

De Lluchmayor a Palma, a las 14'40 horas.

Domingos y días festivos.  
De Palma a Lluchmayor, a las 10.  
De Lluchmayor a Palma, a las 13.  
De Palma a Arenal, a las 16.  
De Arenal a Palma, a las 18'30.  
Palma, 15 de junio de 1938. — II T. — LA DIRECCION.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### SECCION FEMENINA

Debido a la festividad del día de hoy, queda suspendida hasta el próximo jueves, la charla que semanalmente dedica a la mujer mallorquina esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda desde el micrófono de Radio Mallorca.

¡ARRIBA ESPAÑA!  
(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

## Dr. Roglá

### PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

## Teatros

### PRINCIPAL

Hoy, jueves, festividad del Corpus Christi, tendrán lugar las últimas exhibiciones del drama sinfónico de la Ufa "Sonata triste", con Lil Dagover, film que tanta concurrencia ha hecho desfilar por el Principal.

Completará el programa "Rayo mortífero", un drama del aire que sobrecoge, y "Bride nupcial", divertidísima comedia.

### ORIENTAL

Se anuncian para hoy dos interesantes películas tituladas "El crimen del Vanities", por Jack Oakie, y "Tarzán de las fieras", por Jonny Weismuller.

### RIALTO

En las sesiones que se celebrarán hoy se proyectará la grandiosa producción Fox "Prisionero del odio", la interpretación que corre a cargo de Warner Baxter es verdaderamente notable, secundado por Gloria Stuart. En el mismo programa se proyectarán otros interesantes reportajes cortos.

### MODERNO

Hoy se proyectarán las dos grandes producciones Warner Bros "Matando en la sombra" interpretada por William Powell, Mary Astor y "Central Park" interpretada por Joan Blondell y Wallace Ford.

## CULTOS

### PARA MAÑANA

La festividad del Corpus Christi se celebrará en la parroquial iglesia de Santa Eulalia. A las diez, exposición del Santísimo Sacramento, Tercia y misa mayor, en la que ocupará la Sagrada Cátedra el Rdo. don José Font y Arbós, N. E.

Por la noche, solemne Trisagio, procesión, Tedeum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones en la parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche), a las siete y comienza la Novena dedicada al Divino Titular, con manifestación del Santísimo Sacramento, continúa los demás días a la misma hora. En la Anunciación (Santo Hospital) empieza el devoto Quincenario en honor de la Preciosísima Santísima Virgen del Rosario y ejercicio devoto Quincenario.

Solemne Triduo Eucarístico los días 17, 18 y 19.

Empieza en la Santa Iglesia Catedral Basilica, mandado por Su Santidad Pío X. A las cinco de la tarde, exposición de S. D. M., actos y terminados éstos, por la noche dará comienzo al indicado triduo.

Predicará los tres días el M.ª Sr. don Juan Quetglas, Canónigo de la Catedral. Visita a la Corte de la Virgen de los Desamparados en el Socorro.

Santos Pelegrino y Avita, mrs.

## Movimiento en el Puerto

Ha sido despachado para Mallorca el vapor mercante alemán "Albatros", con carga general y de tránsito.

## TEATRO BALEAR

### HOY

A las 3'15

Los aguafiestas

y

Sigamos la flor

FRED ASTAIRE y GINGER ROGERS

DOS FILMS RADIO... NATURALMENTE

## Fronión Balear

HOY a las 5 tarde

ORIO - ARRATE contra CARMELO - ISASI

ZULAICA - TRECET contra

BARRENECHEA - IRIONDO y quinielas. Sábado tarde y noche partidos quinielas.

**BORN**

HOY desde las 3'15

Riguroso estreno

La más original y graciosa película de la temporada

**Una semana en la luna**

Portentosa creación de la popularísima artista

**ANNY ONDRA**

El más fantástico éxito cómico de todos los tiempos

La última realización UFA 1938

# NOTICIAS RADIAS

## Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

### CONDENADO A MULTA DE MEDIO MILLON POR ACAPARADOR

Barcelona. — Ha sido multado con 500.000 pesetas y condenado a sufrir arresto el industrial Francisco Santos Robert, por encontrarse numerosos artículos de los cuales se carecía desde hacía mucho tiempo.

### TENIENTE CORONEL DESTITUIDO POR LOS ROJOS

Barcelona. — Ha sido destituido de su cargo el teniente coronel Luis Ara López.

### LOS RUSOS REFUGIADOS EN ALEMANIA TENDRAN SU FUHRER

Berlin. — Los rusos refugiados en Alemania van a tener su Führer por decisión del Tercer Reich. Las autoridades de Berlín acaban de prescribir que todos los rusos tienen que agruparse según su origen teniendo intención de agrupar a los georgianos y a los ucranianos entre los que se encuentra un pretendiente al trono de la rica Ucrania.

Se nombrará un Führer, siendo probable que pueda ser el general Kirckow que fué expulsado de Francia hace un mes. El general Kirckow estuvo en Francia por espacio de 15 años, destacándose su labor con los rusos blancos.

### LA ENSEÑANZA EN VERANO

En el Boletín Oficial del Estado se publica lo siguiente: 1.º durante el mes de junio a septiembre se establecerá el día escolar nacional único con duración de cinco horas diarias.

2.º Empezará a las ocho de la mañana realizándose durante este tiempo trabajos intelectuales, ejercicios físicos, juego y descanso, procurando los maestros compaginarlos para que la resistencia física no sufra merma en el escolar.

3.º En las escuelas de párvulos será de cuatro horas.

4.º Los inspectores de Primera enseñanza recibirán a los maestros que a raíz de la publicación de la presente circular requieran aclaración de la citada orden.

Vitoria, II Año Triunfal; El Jefe de los Servicios Nacionales de Primera Enseñanza, Romualdo de Toledo.

### EL GOBIERNO DE BARCELONA PROTESTA ANTE EL DE PRAGA

Praga. — El representante del gobierno rojo de Barcelona, Jiménez Asúa ha entregado una nota de su gobierno protestando por el reconocimiento del gobierno nacional de España por el gobierno checo.

### INGLATERRA NO PAGARA A LOS EE. UU. SU DEUDA DE GUERRA

Londres. — El gobierno inglés no pagará en la fecha de su vencimiento, 15 de Junio, el importe de sus deudas de guerra con los Estados Unidos, que se eleva a 1.317.000 libras esterlinas.

La deuda de guerra de la Gran Bretaña se eleva a 216.360.000 libras esterlinas.

### LA PRENSA ALEMANA COMENTA EL DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Berlin. — Varios periódicos comentan hoy las declaraciones hechas ayer en la Cámara de los Comunes por Chamberlain relativas a los bombardeos de buques mercantes en puertos de la zona roja.

El "Berliner Tageblatt" dice que la actitud del primer Ministro inglés en estas circunstancias es realista y clarividente por las razones que Inglaterra tiene para colocarse en esta actitud, pero agrega el periódico: "nada dijo el Sr. Chamberlain acerca de un punto muy importante o sea que no dijo nada acerca de cuales son los vapores que verdaderamente figuran en el registro de la marina británica; esto es para no entrar en el fondo del problema, pues como es sabido el contrabando de armas se lleva a cabo por buques de nacionalidad dudosa, amparados en la bandera británica con la actitud de ciertos partidos que no se preocupan de su responsabilidad."

### SIGUN EL PARTE ROJO, NO SE HAN DADO CUENTA DE LA PERDIDA DE CASTELLON

Berlin. — Según noticias de Barcelona, el comunicado oficial rojo se limita a señalar que se lucha en Castellón, pero continúa ocultando la ver-

dadera situación de esta nueva capital liberada por el ejército español.

### ESCUELA DE EDUCACION FISICA DE LA MUJER

Vitoria. — Ayer se abrió la primera escuela española de Educación física de la Mujer, escuela que se ha abierto por iniciativa y organización de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Asistieron al acto de inauguración el ministro de Organización y Acción Sindical, señor González Bueno, y el jefe de Obras públicas señor Surrucá.

Se educarán estas alumnas dentro de un régimen disciplinario y luego quedarán autorizadas para abrir diversas escuelas de la misma enseñanza en la España liberada.

En el acto de la inauguración habló el señor González Bueno, ministro de Acción Sindical, quien explicó la misión pedagógica de dicho centro. Dijo que en la España de FRANCO se quiere que la mujer casada no trabaje en fábricas ni oficinas públicas. Queremos que se dedique a su marido y a sus hijos y que los eduquen y dirijan en el espíritu de la nueva España, y cuando ellos sean mayores serán entonces los hombres que el nuevo Estado desea.

Fueron después al campo de deportes, donde todas las muchachas les saludaron brazo en alto y cantando el "Cara al Sol".

### SOLDADOS DE CABALLERIA APADRINAN UN NIÑO

Sevilla. — Unos soldados de caballería, enterados de que un matrimonio de condición modesta no tenía medios para bautizar a un niño, acordaron apadrinarle.

Abrieron una suscripción entre los soldados del cuartel y pagaron el convite. La madrina del niño ha sido la novia de uno de los soldados.

Este rasgo generoso ha sido muy elogiado.

### REGLAMENTANDO EL PAGO DE LOS INTERESES DE LA DEUDA

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica una orden del Ministerio de Hacienda reglamentando el pago de los intereses de la Deuda del Estado, la del Tesoro y de las especiales.

Otra del Ministerio del Interior referente a los funcionarios del servicio nacional de regiones devastadas y reparaciones.

### PEREGRINOS ARGENTINOS EN ZARAGOZA

Zaragoza. — Llegó a Zaragoza la peregrinación de la Argentina con el exclusivo objeto de orar ante la Virgen del Pilar; recorrió las calles de la ciudad.

Han manifestado los peregrinos la acogida favorable que la Argentina ha dispensado a la causa Nacional, y muy particularmente al glorioso Caudillo FRANCO.

### VISTA DE UNA CAUSA EN GIBRALTAR CONTRA EL CAPITAN DE UN BUQUE INGLES QUE LLEVABA CARGAMENTO PROHIBIDO

Gibraltar. — En la vista de la causa contra Scott, comandante de un buque inglés se ha demostrado que en un buque de esta nacionalidad se dirigió de Barcelona a Valencia con 17 cajas de cartuchería vacía, 9 mo-

tores de aviación y otros efectos; durante su travesía el buque fué apresado por una unidad británica fué conducido al puerto de Gibraltar.

Se ha comprobado que lo que llevaba era una mala compra; el tribunal aún no ha dictado sentencia contra el capitán del buque por llevar el cargamento prohibido.

### EL EMBAJADOR SOVIETICO EN BARCELONA ES LLAMADO A MOSCÚ

Moscú. — El embajador soviético en Barcelona ha sido llamado a Moscú, a fin de que dé cuenta de la situación que se ha originado a raíz del rápido avance de los nacionales sobre Castellón; es de hacer notar que ya fué llamado hace unos meses cuando los nacionales llegaron al Mediterráneo, pero su viaje quedó aplazado debido a urgentes consultas que tuvo que evacuar con el presidente Ne-

## Crónica del frente del Alto Pirineo

por Eduardo Fontbuena

Las tropas enemigas atraviesan los momentos más críticos ya que tienen cortada la salida por la carretera de Bielsa a la Fortunada tratando de defenderse en el terreno montañoso, porque Bielsa ha quedado completamente cerrado y las operaciones de hoy han sido tan buenas como las de los días anteriores. El enemigo aunque está convencido de que tiene que perder aún continúa resistiendo. Pero a pesar de todos los esfuerzos de los rojos y pese al envío de ametralladoras y de municiones no ha logrado ninguna efectividad en su resistencia.

Punta Negra a 2.100 metros de al-

tura y el pueblo de Tella que se encuentra en un promontorio a 2.000 metros de altura fueron escalados. En los dos sitios ha acumulado el enemigo las mejores tropas, carabineros y voluntarios, con el propósito de impedir el avance del Cuerpo de Ejército de Navarra, cuyas unidades escalaron Punta Negra, completando la maniobra hasta llegar a la altura de Tella donde se combate, porque los rojos han abierto varias líneas difíciles de escalar.

Desde luego el pueblo de Tella queda completamente dominado por nosotros.

## Nuestra victoria en el sector de Peñarroya

El ejército del sur ha obtenido hoy un franco éxito, en el sector de Peñarroya, infligiendo a los rojos una gran derrota en una operación de rectificación a vanguardia.

Este era el propósito del mando, pero los objetivos señalados para esta operación han sido ampliamente rebasados por nuestros soldados, que

han conseguido una victoria rotunda con la liberación de una extensa zona de terreno y la rotura de la línea enemiga.

Nuestras divisiones maniobraron rápidamente. Por la mañana, tras una eficaz preparación artillera, penetraron en cuña por la viña enemiga, desbordándola hasta donde el mando dispuso. Aquellas trincheras que tenían allí los rojos, concienzudamente construidas desde hace más de un año, saltaron destrozadas, pereciendo en la refriega la mayoría de sus ocupantes.

Los infantes y la caballería maniobraron en una amplísima y rápida operación, envolviendo a derecha e izquierda toda la línea de las posiciones rojas, con tanta precisión, que se conquistaron simultáneamente. Los rojos fueron atacados de revés, y, cuando querían apercibirse de la sorpresa, ya estaban encima los nuestros, que con bombas de mano sembraron de muerte los aledaños, al pretender huir de los parapetos los marxistas, despavoridos ante la avalancha de los nacionales. De este modo, todas las alturas, en las que el enemigo tenía excelentes fortificaciones y atrinchamientos, fueron cayendo en nuestro poder. Así el Cerro del Enterrado, el del Mariscal y otros.

Continuaron nuestras tropas su progresión y escalaron seguidamente la Sierra de Navarra, del Coscojo y del Cabrón, ocupándolas totalmente. Otras fuerzas tomaron al asalto el castillo de los Blázquez, la magnífica posición de los Castillejos y la Sierra de La Morola y una vez fortificadas y en buena posición cayeron en alud sobre el importante pueblo de Los Blázquez, que fué ocupado rápidamente, aunque los rojos trataron de hacerse fuertes en él, concedores de su importancia estratégica. Nuestra gloriosa bandera ondeaba muy pronto en el Ayuntamiento, abandonado por el enemigo, señalando la ocupación total del poblado.

El enemigo, desorientado, intenta-

## Gran acto pro-Moralidad

Organizado por las ramas femeninas de ACCION CATOLICA

que se celebrará, mañana día 17, en el TEATRO PRINCIPAL a las 7 y media de la tarde

### PROGRAMA

## HIMNO NACIONAL

Discurso por el abogado D. Félix Pons.

Primera parte del concierto a cargo de la Banda-Orquesta del Regimiento de Infantería, dirigida por el maestro Balaguer.

### Primera parte

Grieg. — Primavera. Transcripción J. Alberti.

Wagner. — Hoja de Album.

Mendelssohn. — Sinfonía núm. 3. Trns. J. Alberti.

Turina. — Orfía, Danza. Trans. J. Alberti.

Discurso por el capitán del Cuerpo Jurídico D. Luis Ramallo.

### Segunda parte del concierto

Granados. — Dos danzas en DO menor y en RE mayor. Trans. J. Alberti.

Manuel de Falla. — Amor brujo, sin interrupción.

a) Introducción y Escena. Trans. Feliciano Ponsá.

b) Circulo Mágico, id. id.

c) Danza del Fuego, id. id.

Torrandell Jaume. — Homenaje a Franco. Marcha heroica. Trans. J. Alberti.

En un entreacto, las Srtas. de la J. F. de A. C. efectuarán una recaudación para Valencia.

La entrada será por invitación.

ha buscar por todas partes la huída, pero la confusión fué aprovechada por nuestras tropas para perseguirlo y castigarlo durísimamente. Para impedir nuestra persecución, iban dejando tras sí, incendiadas, las cosechas de los campos, produciéndose una gran humareda, que hacía imposible la visibilidad, pero nuestros objetivos habían sido ya alcanzados con exceso.

El servicio de recuperación empezó inmediatamente a funcionar, recogiendo 3 piezas antitanques en perfecto estado, mas 300 fusiles y numerosísimo material de guerra, entre el que figuran cajas de municiones y

de bombas de mano. Los muertos recogidos se acercan a los 200 y la brigada destinada a la piadosa labor de enterrarlos continuaba su misión al atardecer. Los prisioneros se elevan a 320, habiéndose presentado, además, numerosos milicianos, muchos de ellos jóvenes pertenecientes a los recientes reemplazos y recientes movilizaciones. La operación ha sido brillantísima y ha satisfecho plenamente al mando, que ha comprobado el alto espíritu de nuestros soldados, a los que ha felicitado a través de los Jefes de sus unidades.

Javier de Navarra

## Detalles de la toma de Castellón

### MUERTO EN PLENA CALLE DE MADRID, POR HABER GRITADO "¡QUEREMOS LA PAZ!"

Comunican de Madrid que la noticia de la toma de Castellón de la Plana se supo a media noche. Según las referencias, la noticia ha causado gran sensación y al punto comenzaron a afluir a las calles gran cantidad de gente.

Un guardia marxista, en un momento de desesperación, gritó "¡Queremos la paz!", y fué muerto a sangre fría en plena calle.

### LOS MILICIANOS MARXISTAS QUE HUYEN DEL FRENTE Y LLEGAN A VALENCIA

Comunican de Valencia que no cesan de llegar grupos de fugitivos milicianos marxistas que huyen de los frentes de Castellón, perseguidos por las fuerzas nacionales.

El gobierno, ante este acontecimiento, ha ordenado que se presenten a sus oficinas sin pérdida de tiempo todos los milicianos que lleguen del frente; de lo contrario, éstos serán fusilados, pues habrán incurrido en el delito de alta traición.

### OBSEQUIOS DE LA ORDEN DE MALTA A LA ESPAÑA LIBERADA

Roma. — La Soberana Orden de Malta ha acordado enviar a las poblaciones recientemente liberadas por las tropas nacionales y que tanto han sufrido la huella marxista, material sanitario, productos alimenticios y otros artículos de primera necesidad que se han recogido a tal efecto.

### GRUPOS EN MADRID, SE MANIFIESTAN PIDIENDO LA PAZ

París. — Comunican de Madrid que la noticia de la caída de Castellón ante el arrollador avance de las tro-

pas nacionales circuló por la capital, formándose grupos, los que gritaban queremos la paz.

Las fuerzas rojas que intentaron contener a los manifestantes fueron arrolladas por la muchedumbre, resultando muerto un agente. El gobernador militar ha dado orden de

que se prohíba comentar las noticias del frente y ordenando a la policía que se detengan a cuantos intentan formar grupos.

### LOS MINISTROS ROJOS NO SABEN QUE PARTIDO TOMAR

Barcelona. — Esta mañana se ha

reunido el consejo de ministros en el que han surgido divergencias entre los dirigentes marxistas que se hallan consternados y que no saben en que actitud colocarse a consecuencia de la triunfal marcha de las tropas de Franco sobre Castellón.

## Después de la toma de Castellón

Muy de mañana hemos intentado entrar en Castellón, pero un oficial nos lo ha vedado con frases amables de disculpa. Efectivamente es un poco temerario aún. Hay una serie de tanques rusos que desfilan todavía por las calles. Además, a 40 metros de distancia de nosotros, y en el mismo camino por que íbamos a entrar, se perciben grandes columnas de humo atravesadas por las lenguas cortantes de las llamas. Es un incendio provocado por los rojos, uno de esos incendios que forman parte principal del programa marxista de muerte y de destrucción. Comprendemos la prudencia que nos impone el oficial y sin reservas acatamos su or-

den. Retrocedemos hacia el puesto de mando del general que manda la cuarta división de Navarra.

Mientras tanto se han ido tomando cinco importantes cotas que dominan la ciudad, entre ellas, la de Tosal Gros: cuando anoche nos retiramos a descansar estaba en poder de los rojos, y esta mañana era ya de España. En dirección al Sur se oían otros cuatro montecillos que habían sus faldas en las aguas del Mijares. Pronto quedan dominadas de la misma forma todas las alturas dominantes de la población. El cañoneo es intensísimo.

A las nueve y media de la mañana han aparecido 60 aviones rojos con intento de bombardear la ciudad. Iban tan altos, que sólo con prismáticos podían distinguirse. Nuestros antiaéreos, no obstante, impidieron realizar sus objetivos, y a un aparato que había intentado descender un poco, le colocaron algún disparo que le hizo de momento cabecear y vacilar un poco con indeciso vuelo. Pronto se desprendió de él su piloto con el paracaídas, viniendo a caer en nuestros líneas.

Junto a Castellón, a las puertas mismas de la urbe, están esperando la orden de entrada tres camionetas de Auxilio Social. Otras están camino de Castellón, procedentes de diferentes provincias. Bilbao trae cien mil paquetes de galletas, otros tantos de chocolate, 16.000 latas de conservas, una tonelada de botes de leche condensada. También llegan camionetas de San Sebastián y de Vitoria con abundantes provisiones.

### Fronton Balear

Sábado 18 A las 9'30 noche

### Extraordinaria función

benéfica de Pelota Vasca

Interesantes partidos y quinielas

**TEATRO PRINCIPAL**

Hoy a las 3'30 ¡Por único día!

U timas exhibiciones

**Sonata Triste**

LIL DAGOVER

Drama sinfónico de enorme emotividad. La exaltación de los celos en un film inmortal

LA MEJOR PRODUCCION UFA 1933

En el mismo programa:

**RAYO MORTIFERO**

Un drama del aire que sobrecoge

**Bridge Nupcial**

Divertidísima comedia

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

### CONTRA LA PROPALACION DE NOTICIAS FALSAS POR LA PRENSA

Roma. — Durante la discusión de la Asociación Internacional de Editores y Directores de periódicos respecto a un acuerdo tomado sobre la propalación de noticias falsas, el representante de la delegación italiana manifestó que sobre Italia se han inventado las más burdas patrañas invitando a todos los miembros vayan a Italia y así tiene la certidumbre de que podrán desmentir personalmente la falta de veracidad de tales noticias; se adoptaron acuerdos relativos a las falsas noticias, siendo muy significativo, ya que este asunto ya había sido tratado en anteriores conferencias.

### LA DESVALORIZACION DEL DOLAR

Nueva York. — A pesar de las afirmaciones del Ministro de Hacienda en contra, corre con insistencia el rumor de que se devaluará el dolar en un 50 por 100 de su valor.

### LOS EE. UU. SE ARMAN PARA UNA GUERRA DE SEIS MESES

Nueva York. — Se declara en los círculos autorizados de la nación americana que las fábricas de material de guerra recibirán en breve la orden de fabricar una cantidad de material que sea el suficiente para mantener una guerra con una duración de 6 meses.

Hay que hacer constar que los arsenales no tienen más que un 10 por

ciento de material de guerra construido y que el otro se debe fabricar por las industrias privadas.

### EN RUMANIA ESTA NEVANDO

Bucarest. — Se ha desencadenado un fuerte huracán; en toda la zona del monte Esperich ha nevado, cosa que nunca había ocurrido en esta época del año.

### OROPESA NO HA SUFRIDO DAÑOS

Castellón. — Oropesa no ha sufrido daños por la guerra, tan rápida fué la retirada de los rojos que no pudieron cometer sus acostumbrados crímenes, solo en la carretera aparecen voladuras de puentes, pero los daños son de poca consideración, pues han sido inmediatamente reparados y en nada se ha resentido el tráfico.

Aparecen en todos los edificios cartones de propaganda roja, con sus consabidas mentiras.

En la playa de Benicasim se ha visto hundido por nuestra aviación un buque en el cual pretendían huir milicianos.

Los depósitos de gasolina están quemándose en Castellón incendiados por los rojos.

### UN PERIODICO FRANCES ELOGIA A HITLER

París. — "Le Journal" publica una información sobre la colocación de la primera piedra en la casa alemana y dice que el Führer desea que dentro de 10 años sea completamente transformado Berlín. Añade el periódico que Hitler tiene el propósito de que Berlín sea

la capital más hermosa del mundo; termina diciendo que se podrá o no estar con la política que realiza el Führer, pero es un hecho indudable que los obreros viven a gusto en Alemania, lo que contrasta con los sindicatos marxistas que están muy descontentos de su suerte.

### ACCIDENTE FERROVIARIO. — 200 VICTIMAS

Tokio. — Se ha producido una gran catástrofe en Oyan-Ka; un tren se descarriló a consecuencia de la lluvia; se elevan a 200 el número de víctimas.

### ESFUERZOS DEL JAPON PARA MEJORAR LAS RELACIONES CON INGLATERRA

Tokio. — Se han puesto de manifiesto durante estos últimos días los esfuerzos que se han hecho para mejorar las relaciones anglojaponesas. Estos esfuerzos van dirigidos a solucionar las dificultades sobre todo políticas y económicas que causa el conflicto chinojaponés. Mientras que hasta ahora Inglaterra era el país sobre el cual recaían todas las culpas por la resistencia de China, ahora todos los periódicos tratan de proteger las buenas relaciones de armonía entre el Japón e Inglaterra. Se da mucha importancia a las conversaciones que el nuevo ministro de relaciones exteriores del Japón, general Ugaki, ha tenido con el embaador inglés en Tokio, Sir Robert Craigis, con objeto de allanar las diferencias que hayan podido surgir con motivo del con-

flicto. Los periódicos manifiestan que el ministro de relaciones exteriores japonés se muestra también muy inclinado a establecer buenas relaciones con los Estados Unidos como medida preliminar para llegar a un acuerdo con Inglaterra. En el caso de que lo consiga tratará de llegar a la disminución de la tirantez con los soviets.

### QUEJAS CONTRA LOS JUDIOS EN EL PARLAMENTO EGIPCIO

El Caurio. — En el Parlamento egipcio se han hecho al gobierno varias interpelaciones sobre la conducta que siguen algunos judíos en Egipto. En particular se le preguntó al gobierno si conocía el caso de los judíos especuladores que vendían tierras con un provecho enorme y cuales son las medidas que piensa tomar para impedir dichos abusos. Otra interpelación estuvo dirigida contra un comerciante judío que rehusaba el dar trabajo a los nacionales y otro que despidió a los egipcios para entregar las vacantes a los judíos emigrantes. El gobierno se negó a responder a dichas interpelaciones.

### FALLAN LOS ESFUERZOS DE ALEMANIA PARA HALLAR UNA SOLUCION AL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Shanghai. — Los esfuerzos de mediación del gobierno alemán para hallar una fórmula que ponga fin al conflicto chino japonés no ha dado resultado alguno, según se indica en los medios militares de dicha ciudad

gobierno japonés ha indicado que quería seguir bombardeando Castellón, pero que se ve obligado a hacerlo para desmoralizar a la población civil y para impedir el envío de fuerzas desde esta región. Por lo demás el gobierno japonés está dispuesto a terminar la guerra cuanto antes.

**EL REY DE SUECIA CUMPLE 80 AÑOS**

Roma. — La prensa consagra varios artículos para recordar la personalidad del rey Gustavo de Suecia que

cumple ochenta años de edad. Recuerdan todos ellos la simpatía personal del soberano a quien desean toda clase de venturas.

**MEJORAN LAS RELACIONES ENTRE YUGOSLAVIA Y HUNGRÍA**

Budapest. — Ha sido nombrado ministro de Hungría en Yugoslavia el jefe de la sección política del ministerio de negocios extranjeros de Hungría lo cual indica que las relaciones entre los dos países han mejorado notablemente y que seguirán por dicho camino en lo futuro.

**La separación momentánea.** — A raíz del corte de la España roja en dos pedazos, los cabecillas marxistas prometieron a sus huestes en continuados discursos que nuestra llegada al mar solo significaba una separación momentánea; hoy hace dos meses que nuestras banderas ondean acariciadas por las brisas del Mediterráneo y los marxistas cada vez más separados, mientras la cuña de nuestro avance se va ensanchándose cons-

tantemente, hasta alcanzar una longitud de costa de 150 kilómetros; esperamos ahora nuevas declaraciones de Negrin, respecto a esa separación que el denominó momentánea.

Por de pronto todavía los partes rojos no se atreven a confesar la gran derrota de la pérdida de Castellón. Al mismo tiempo en Sagunto y en Valencia cunde el pánico... sus razones tendrán.

**Como da cuenta un periodista francés de la conquista de Castellón**

París. — El importante rotativo "Le Petit Journal" publica en su número de hoy una interesante información de su corresponsal en el frente de Castellón, dando cuenta de la victoriosa entrada de las fuerzas de FRANCO en Castellón; dice así:

"Castellón. — 14 de Junio. — Una nueva gran victoria que añadir a las numerosas conseguidas por el GENERALISIMO FRANCO: Castellón de la Plana, la ciudad y el puerto del Grao han sido ocupados desde ayer tarde por las tropas nacionales.

Las últimas horas de la batalla fueron particularmente duras, pero el resultado no podía ofrecer ninguna duda; desde el domingo por la noche todas las fuerzas estaban en los alrededores de la ciudad esperando con impaciencia la orden de llevar a cabo el último asalto, y así, de noche, bajo las claridades de la luna transcurrían las horas interminables; los soldados tenían que defenderse del violento viento que amenazaba empujados y de las ráfagas de las bombas que silbaban por todas partes; por todos sitios el enemigo se defendía desafortunadamente; mientras terminaba la noche se veían las claridades de los disparos provocados por el ruido de las ametralladoras que con sus claridades explosivas denunciaban la presencia de soldados.

Desde las primeras casas de Castellón, los rojos han quemado los últimos cartuchos en su imprudencia;ataban de terminar con sus últimas municiones e incendiar la ciudad.

Los tanques primero, la infantería después, avanzaban hacia el sur para errar la población de Castellón; ni un tiro de fusil ni un cañonazo, se oía; solo había un gran silencio en la madrugada; los soldados seguían por la gran carretera de Barcelona y Va-

lencia en su marcha impetuosa y una vez situados en los alrededores de la ciudad, una parte de las fuerzas tomaron la dirección sur y otras la dirección sudeste, y pronto apareció la guerra, violenta. El enemigo se había dando cuenta de la maniobra y se encerraba en sus posiciones para evitar una nueva ruptura de su línea; esta resistencia les valió a nuestras fuerzas para coger numerosas baterías y para penetrar rápidamente en Castellón atravesando la primera línea enemiga que estaba trazada hacia la costa, a 2 ó 3 kilómetros de la población; la ciudad estaba virtualmente rodeada y para penetrar en ella no se esperaba más que a la división que operaba por el sector norte. Esta división, después de haber castigado al enemigo a lo largo de todo el litoral, había avanzado 25 kilómetros en una sola jornada.

A las 4'30 de la tarde, las vanguardias nacionales, después de haber tomado el puerto del Grao, penetraron hacia la ciudad por el norte.

En el puerto había numerosas pequeñas embarcaciones que habían sido capturadas con dirigentes que pretendían huir, y con esto llegamos a las primeras casas de Castellón. Más lejos en el centro de la capital, los últimos rojos hacen todavía trincheras en algunas casas con un ímpetu y energía rayanos en la desesperación; en algunos minutos todas las columnas han penetrado en el centro de la ciudad, pues ya han llegado las columnas que venían del norte y del sur.

Por la parte sur de Castellón, se ven los últimos rojos, en desorden, perseguidos de cerca, que continúan su camino de eterna derrota".

**Breve crónica de la situación militar**

**Después de la gran victoria.** — El resultado de Castellón de la Plana resulta en su cuarteado superior un castillo de 3 torres que indica la fortaleza de la ciudad y es alto honor de la provincia el que en antiguas luchas los castellonenses defendieron con tanto a su capital.

Desde 1223 en que va D. Jaime a Castellón, liberándolo, Castellón de la Plana tiene una historia guerrera brillante; los unionistas mantienen una lucha fuerte contra Pedro IV de Aragón; más tarde durante la primera guerra civil, Castellón presta apoyo contra los invasores defendiendo a la Reina Isabel II; en 9 de Marzo de 1810 los castellonenses luchan con gloria contra los franceses sobre el puente de Biamon; en 1833 cuando las guerras carlistas vuelve a luchar Castellón denodadamente, obteniendo resonantes victorias los hijos de Castellón a través de las vicisitudes históricas y dando pruebas de fortaleza y de heroísmo, porque entonces los castellonenses servían a España y luchaban velando por su prestigio y por su nombre glorioso; ahora en 1938, es inútil que los marxistas quieran hacer cuestión de su defensa. Castellón de la Plana, que los habitantes de esta capital saben que España lucha por su libertad y Castellón se ha negado a la evacuación forzosa de la ciudad, a pesar de las coacciones de los diri-

gentes; los castellonenses esperaban la llegada de los soldados liberadores para rendirles homenaje; Castellón no ha sido baluarte para los rojos, en cambio será desde ahora fortaleza y castillo de 3 torres en poder del ejército de FRANCO.

**Lo que tiene que saber el mundo.** — Hay que repetirlo siempre para que el mundo lo conozca: las armas de España llevan la resurrección y la paz en las ciudades; las gentes que salen al encuentro de nuestros soldados, hablan de los últimos días de terror rojo, de la anarquía y de todas sus trágicas consecuencias, saqueos, crímenes, asesinatos y la ciudad sin autoridades semejava una ciudad muerta y aterrorizada con un silencio solo turbado por los camiones que conducían refuerzos a los frentes en derrota y el ruido de motores de dirigentes que huyen, luego desorganización por todas partes... y en seguida la entrada en tromba de nuestros soldados y el renacimiento milagroso de la bendita enseña Patria aún cuando su posesión era penada con la muerte, y sin embargo sale a camino a las fuerzas del ejército de FRANCO; al mismo tiempo en el puerto de la ciudad llegan buques que van trayendo regalos de sus hermanos para redimir el pueblo con su obra de paz, pan y justicia. Castellón de la Plana vuelve de nuevo a la normalidad.

**Casos y cosas**

(DE RADIO NACIONAL)

**El "Papastratos"**

Blanco como una gaviota, como decía un poeta cursi, era el velero griego "Papastratos". El "Papastratos" salió hace un mes del puerto del Pireo. La vida era fácil a bordo. El viento mediterráneo soplabá sobre las olas. El viaje era feliz para los nuevos argonautas, que cantaban alegremente viejas canciones de su tierra. En esta forma transcurrieron treinta días de placida navegación.

El 13 de junio último, por la mañana, el capitán de "Papastratos", que como buen marinero auténtico masticaba su pipa de tabaco sentado en la proa del velero, en un momento dejó de succionar la pipa, oteó intensamente el lejano horizonte, descubrió las costas lejanas y dió la orden de torcer hacia barlovento.

"Aquello — dijo a sus marinos — es el puerto republicano de Castellón". La tripulación recibió con júbilo la grata noticia del capitán, alegrándose del próximo término del viaje. Cantáronse con más fuerza que antes los viejos cantos de su tierra. El velero se iba aproximando más y más hacia la costa. La ciudad de Castellón se perfilaba cada vez con más relieve. Pronto llegaban al puerto y comenzaban las faenas del amarre.

Por cierto que cuando los tripulantes se dedicaban a este trabajo, el segundo de a bordo se aproximó al capitán y le sopló en una oreja la siguiente advertencia:

— Debo decirle a usted que estoy un tanto escamado.

— ¿Y por qué? — le preguntó el capitán, que cesó de morder por un momento la pipa.

— Porque me parece — repuso el otro — que nos hemos equivocado de puerto.

— ¡Yo soy un lobo de mar! — repuso furiosamente el capitán Theotocópulis — y no me equivoco nunca. El puerto éste que tenemos en frente es el de la capital de la provincia republicana de Castellón. Pero caso de que nos hubiéramos equivocado, todo sería cuestión de llevar otra vez anclas y marcharnos con la música a otra parte.

— Querrá usted decir "con la música a otra parte".

— Esto es, nos iremos con la música a otro puerto; nos iremos a Valencia que creo que hay muchas flores.

A todo esto, ya había atracado el "Papastratos". La tripulación notó cierta desolación en el puerto, y co-

menzó a sentir una inquietud especial. No se veía por allí a nadie. Todo estaba sumido en el más completo silencio.

Los marineros del "Papastratos" empezaron a cuchichear su desconfianza, a murmurar entre sí contra las equivocaciones de su capitán.

— ¡A descargar! — dijo éste, y comenzaron las faenas de desembarco de la preciosa mercancía, consistente en fusiles modernísimos, proyectiles, cajas de municiones, etc., etc.

Al poco rato de haber empezado la tarea, oyeron los marineros en dirección a Castellón una gran algarrabía. Eran las siete menos cuarto de la tarde. ¿Qué será ello?, se preguntaban unos a otros los marineros.

— Seguramente es que la guarnición de Castellón festeja alguna victoria republicana — comentó el capitán. El segundo de a bordo lo miró mucho más escamado aún y no dijo una palabra.

A las ocho de la tarde se aproximó al muelle un grupo de soldados. — Por fin vienen a recibirnos — exclamó alguien en el barco.

Los soldados, al ver las mercancías descargadas dieron muestras de un júbilo incontenible. Inmediatamente se entabló entre ellos y los que las descargaban (y que apenas sabían hablar unas pocas palabras en español) una conversación animadísima.

— Descargamos armas para la España republicana — dijo a los recién llegados el capitán.

Los soldados se carcajearon un poco. — No señor, se equivocan — contestaron al Theotocópulis —; ustedes están descargando armas para los fascistas...

Theotocópulis palideció rápidamente. Creyó que se había equivocado de puerto, y preguntó muy intrigado: — Pero, no es esto Castellón?

— Sí, señor; le contestó un soldado.

— ¿Y no es Castellón un puerto bajo el dominio de Barcelona?

— No, querido Theotocópulis. Castellón es un puerto español.

— ¿Y dónde cobro yo ahora la factura del cargamento? — preguntó el griego emocionadísimo.

— Esto es sencillísimo. Cuando usted regrese al Pireo puede hacer escala en Barcelona y pasarle la cuenta al Sr. Negrin. Puede ser que él se la pague; pero lo que yo le aseguro es que los "fachistas", de ese cargamento no le pagamos ni una gorda.

**LIRICO**  
HOY  
Desde las 3'30  
**METRO GOLDWYN MAYER**  
PRESENTA EN GRANDIOSO ESTRENO  
**Muñecas infernales**  
por Lionel Barrimore y Mauren O'Sullivan  
HABLADA EN ESPAÑOL  
La más original y extraña aventura presentada en la pantalla. Muñecas inconscientes, pero vivas... que matan. El mundo a merced de un criminal genial, sediento de venganza.  
De complemento  
**El crimen del Casino**  
por PAUL LUCAS ROSABIND RUSSELL

# NOTICIAS

(DE RADIO NACIONAL)

Burgos. — A las nueve de la mañana de ayer, martes, hacia su entrada triunfal en Castellón el General Aranda. El pueblo castellonense se desbordaba en demostraciones delirantes al paso de los soldados de España, que desfilaron en columna de honor ante la comandancia militar, entre los aplausos frenéticos de la multitud que no cesaba de vitorear a España, al Caudillo y a su invencible Ejército.

Esto ocurría a las nueve de la mañana de ayer. Y hoy a las ocho de la noche todavía la emisora roja "Radio Norte" sigue diciendo que Castellón pertenece aún al gobierno de la República. \*\*\*

## CRONICA

por Espectador

(DE RADIO NACIONAL)

Castellón es un grito de júbilo y de fervor patriótico manifestados con impresiones inenarrables de alegría. Alegría de sentirse libres y orgullo de volver a España. Entre otras de las manifestaciones externas de la locura española desde el comienzo de la guerra hasta hoy, ninguna tan clamorosa, tan viva, tan acentuada, tan luminosa, tan ferviente como ésta. Ha sufrido mucho la gente de Castellón. Y en los últimos días de terror los rojos llegaron a extremos que yo mismo no sé si me atreveré a decir. Aun más. Aduñados de la ciudad tuvimos que sufrir la obstinación rencorosa del enemigo que hostilizaba desde los altos próximos donde se escondieron los fugitivos amparados por varios tanques rusos a los que ha sido preciso dar pruebas contundentes de nuestra superioridad para que finalmente se alejen para siempre de estos rincones de maravilla. Se ha desplomado todo el frente sur de Castellón cuya capital ha quedado enteramente libre de enemigo para comenzar esta jornada sorprendente de los desfiles de banderas victoriosas y palmeras, de los himnos triunfales entonados por millares y millares de almas.

Muy temprano se ha inundado Castellón de soldados que han seguido siempre su marcha hacia el Sur, porque las tropas del Caudillo no se detienen en su carrera liberadora. Gritos y vitores en las calles, las casas engalanadas y las gentes corriendo alocadamente, brillante la mirada en el rostro, vitoreando al Caudillo y España. Al mismo tiempo, en varias calles de Castellón el servicio de Auxilio Social empieza a repartir las provisiones entre los que durante tantos meses han sufrido hambre y miseria.

Las calles inundadas de sol reciben constantemente nuevas oleadas de gentes que se amontonan al paso de los vehículos y de los soldados. ¿Cuánta gente ha quedado en Castellón de la Plana? Probablemente mucha más que su población habitual, porque además de los que estaban en Castellón, los refugiados que son muchos miles, en la hora crítica, no han querido abandonar esta tierra que ya era de salvación.

Pero los rojos han cometido en Castellón toda suerte de crímenes que en las últimas horas ésas, angustiosas de la llegada de nuestros soldados, han sufrido los más atroces martirios de cuantos llevamos conocidos. Cuando ya nuestros soldados estaban en los arrabales de Castellón, aun después de tomadas las primeras casas del puerto del Grao, todavía las últimas cuadrillas de fascinosos entraban en los refugios en donde se escondían miles y miles de personas para sacar a unos muertos o vivos con bombas de mano a pobres mujeres y niños arrancados de la proximidad de los suyos para llevarlos lejos, donde han tenido lugar horribles fusilamientos en masa, cuyos cadáveres nosotros mismos hemos podido contemplar esta mañana.

Todos los horrores que han sufrido en Castellón, todos los crímenes, aun

Ministerio del Interior. — Delegación especial para información de residentes en territorio liberado "DIDREM".

Todos los españoles que deseen recibir noticias de sus familiares o amigos residentes en Castellón, Valencia y otras provincias, pueden solicitarlo por carta dirigida a DIDREM, Casa Consistorial, Zaragoza; o a DIDREM, Valladolid; dando el mayor número posible de datos ciertos sobre la persona de quien se deseen tener noticias y las señas del último domicilio conocido, así como el domicilio del peticionario, y se le enviarán los datos y noticias que se consigan a medida que se vayan liberando las poblaciones correspondientes.

los más abyectos, han tenido exteriorización en esta ciudad que ha padecido horriblemente. Pero en contraste ya están aquí los soldados de Franco. Las escenas de emoción, los padres encuentran a sus hijos, las familias se reconocen al cabo de meses de persecución.

Al contemplar estos comedores de Auxilio Social instalados rápidamente que hoy mismo funcionan, se vuelve a comer la sopa caliente y el pan blanco: Es la compensación, aunque sea pequeñísima de tanto martirio, de tanta calamidad. Por eso el espectáculo de Castellón el primer día que respira a sus anchas oyendo el cañón en la lejanía que va persiguiendo a las hordas que huyen por el Sur, es el espectáculo indescriptible de emoción y entusiasmo, de alegría y de respiro que no hay pluma ni corazón que acierte a describirle. Hombres maduros, viejecitos que apenas se sostienen, niños que se ofrecen con sus manecitas levantadas al paso de la bandera, muchachitas que se arrojan en las calles ante los soldados que desfilan.

Con las tropas ha llegado el General Aranda, invicto héroe de Asturias. El runruneo de la aviación que protege estas acciones a la orilla del Mare Nostrum, donde tiene un sabor y una emoción inenarrable y se goza de la alegría extraordinaria que se entra por los sentidos y que se escapa por el corazón a borbotones. Yo no puedo decirlo más sino que Castellón es profunda, honda, enteramente español; como es españolísima toda la región de Valencia porque no he visto ni he contemplado nunca rincón de la España liberada donde el espíritu vibre más hondamente, donde hombres, mujeres, niños y muchachuelas griten hasta enronquecer con más vigor a la llegada de las tropas del Caudillo defensores salvadores de la España inmortal, que en esta hora, más próxima que nunca, lograrán el triunfo definitivo.

ESPECTADOR

## CINE ORIENTAL

HOY DESDE LAS 3'15

### El crimen del Vanities

(EN ESPAÑOL)

por JONI WEISMULLER

### Tarzán de las Fieras

por JAK OAKIE

### M. Valenti Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York. Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matriz ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 8.

Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 12.

# CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

Ha continuado la genial maniobra que viene realizándose en torno a Castellón de la Plana. No fué tan solo tomar la ciudad por la brava, tomando después en impetuoso combate las calles de la ciudad. Eran muchos los problemas tácticos que después de la ocupación se presentaban y había que dar espacio para la maniobra. Así se ha ido desenvolviendo la acción que no ha tenido más plazo que el realmente previsto de 72 horas. Para que al cabo de ellas la bandera ondeara en la torre de las campanas. Ocurrió en torno a ella una acción a base de tanques. Dominados algunos lugares, al llegar al Tossal la cuarta división de Navarra, halló un fuerte núcleo de resistencia. Las lomas que se alzan a izquierda y derecha del pueblo de Borriol han sido durante dos días teatro de encoradada lucha. El enemigo, que tuvo que abandonar más que aprisa la carretera de Zaragoza a Castellón en el trozo comprendido entre Puebla de Tornosa y Borriol cogiendo todo el material pesado, artillería e impedimenta se reunió sobre Tosal para poner barrera al impetu de nuestro avance victorioso. Cubriendo su flanco izquierdo por el mar una de nuestras divisiones, se adentró y maniobró por los pintorescos parajes donde se asienta la Ermita de la Virgen situando una flecha entre Grao y Castellón. Nuestras tropas entraban en el caserío. El enemigo huyó hacia el centro de la ciudad buscando en las barricadas el amparo para impedir que siguiera adelante nuestro avance. Se fué progresando en el dominio de la capital por esos enlaces de edificios que Castellón tiene hacia el mar. Nuestro avance era metódico. Advertió el enemigo que nosotros queríamos evitar los estragos del combate en la población y por la noche, con fuerzas de refresco y un lujo de tanques y carros blindados, realizó varios contraataques, a pesar de lo cual fué desalojado de aquellos lugares consiguiéndose lo que se perseguía: Castellón de la Plana estaba dominado. La bandera de España era fijada en las calles por nuestros soldados. Pero no era eso solo, había que hacer más. La conquista de una ciudad como ésta tiene un vasto problema. Por eso la maniobra continuó con magnifico estilo. Por las estribaciones de la sierra de las Pedrizas, dominando la rambla de la Viuda avanzó la cuarta división de Navarra. Había que coger no solo a Castellón, sino todos los alrededores para que la ciudad quedara a cubierto de los cañones. De esta forma Castellón ha recobrado su libertad totalmente y se incorpora a España.

Ha sido grande el esfuerzo realizado, pero la recompensa es proporcional al esfuerzo. Los soldados del Cuerpo de ejército de Galicia al mando del General Aranda han podido ofrecer al Caudillo un nuevo sillar para su gigantesca obra. Castellón es una de las provincias españolas de más

acendrado patriotismo y simpatía tradicionalista. Eso explica que el entusiasmo se haya desbordado, que Castellón haya sido una provincia donde las tropas liberadoras de Franco han sido recibidas de forma más apoteósica. Los rojos, antes de huir derrotados, cometieron una de las vilezas mayores de esta guerra. Cuando llegaron las vanguardias del comandante Salardón, que llegó a Castellón con los primeros soldados, la población civil comenzó a dar muestras de su entusiasmo por la liberación. Aun no había sido ocupada totalmente la ciudad y entonces los rojos, que se hallaban en uno de sus sectores, concibieron la diabólica idea de hacerse pasar por tropas nacionales. "Somos de Franco, Arriba España" —gritaron—. Entonces aparecieron las gentes castellonenses vitoreando a España y al Generalísimo. Los milicianos se lanzaron inmediatamente sobre las infelices gentes, acometiéndolas con bombas de mano. De uno de los refugios salió un grito de Viva España. Los rojos tiraron dentro varias bombas de mano ocasionando cerca de 70 víctimas. Hemos visto a estos infelices sacrificados satánicamente. En las proximidades de una casa están mutilados los cadáveres. Hay mujeres, niños y ancianos. Con su sangre derramada por España cayeron víctimas del sacrificio y dan fe del odioso régimen que se derrumba al llegar nuestras columnas libertadoras. Tranquilizado todo el vecindario, comprobada la presencia indudable de nuestros soldados y que Castellón era de España, todos se lanzaron a la calle. Gritos, besos, abrazos, nada impidió la exteriorización efusiva de los sentimientos patrióticos. Castellón se recobraba la calle que se llama de González Gomar rebosaba de gente que apretujaba a los soldados. El General Aranda con los generales Martín Alonso y Camilo Alonso, llegó a la ciudad. La bandera se izó en el Ayuntamiento. Oficial y solemnemente Castellón queda por el Caudillo. La asistencia de guerra de Auxilio Social comenzaba seguidamente su obra, organizando el servicio de asistencia. La catedral destrozada ofrece solo un lienzo de mampostería donde quedaba el arco trágico de lo que fué su puerta principal. Yo tendré ocasión de comprobar los horrores de dos años de dominación marxista sobre una ciudad de abolengo tradicionalista. Pero hoy sólo la nota de júbilo, la emoción de un pueblo al observar nuestra bandera en la tarde del lunes 13 de Junio. Tras la ocupación de Castellón de la Plana se ha conquistado una gran zona como resultado de la gran maniobra que por el genio de Franco ha sido llevada concienzudamente y con su manera característica, por el General Aranda. Ya nuestras tropas perseguían hoy al enemigo en derrota, en franca derrota desde que el frente se rompió. He aquí encerrada en esta crónica las impresiones del combate victorioso. Mañana Corpus Christi, Castellón cortará las palmas y alfonbrará de rosas el paso del Señor ante el cual se rinden las armas de los conquistadores, de los que a Dios atribuyen sus victorias en esta guerra que por Dios y por España sostienen los soldados de Franco.

JUSTO M. SEVILLANO

## Empaquetaduras

Amiantos, Fibras, Klingerita, Composición de Amianto, Planchas, Gomas, Másticos, Juntas, Correas, etc.

### CASA CODINA

LA CASA DE LAS GOMAS  
(Junto al Borne Palma)

Tip. LA ALMUDAINA &amp; A.